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NOMBRES et CALCULS ENCHAINEMENT D'OPERATIONS

Calculer une expression SANS parenthéses N 1

Ce qu'il faut apprendre et savoir reformuler a I'écrit et a I'oral ! m
H 1- Regles pour calculer une expression sans parenthéses
Régle n°1 : En I'absence de parenthéses, on effectue les additions et les soustractions de la
gauche vers la droite.

Régle n°2 : En I'absence de parenthéses, on effectue les multiplications et les divisions de la
gauche vers la droite.

<j

Ce qu'il faut savoir refaire en exercice ! m
B 2- Méthode : Calculer une expression sans parentheéses (exercice résolu)
Calculer :
A=25+6-5-7 B=45:5x2:4
= 3 —-5-7 = 9 x2:4
= 19 = 45

S A LA MAISON

As-tu bien compris ? Vérifie tes connaissances

|

| e [ e 1
! ‘ |
: Effectue les calculs suivants en ligne et en respectant les priorités des opérations. 1

1
! |
: A=3+19-7+2 B=2,4-02-1-0,8 C=36+-4x8 |
! |
! |
! |
! 1
! |
! |
! |
! 1
! |
! |
! |
e s el T I R e e e e e e T e e e e
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Ce qu'il faut apprendre et savoir reformuler a I'écrit et a I'oral ! Q

B 3- Regles pour calculer une expression sans parenthéses avec des priorités
Regle n°3 : La multiplication est effectuée avant I’addition et la soustraction !

Régle n°4 : La division aussi !

r
Ce qu'il faut savoir refaire dans les exercices ! g |__
W 4- Méthode : calculer une expression avec des priorités (exercice résolu) —
Calculer :
1) 3+4x6 2) 4x7-8:2 3) 42-3+4x8
= 3+24 = 28 - 4 = 42-3+32
= 27 = 24 =71

As-tu bien compris ? Vérifie tes connaissances

)
.
=
=
g
_,Z

|

' ‘,5' ' Z
: Effectue les calculs suivants en ligne et en respectant les priorités des opérations. % :
| |
I D=50-10x2 E=5x5-2x2 F=22-12 %3 I
1 I
| |
| |
I 1
1 I
| |
| |
I 1
1 I
| |
| |
I 1
1 I
| |
| |
I 1

il il

Joan MAGNIER (RIGUET), enseignantE de mathématiques dans I'académie de Poitiers page 3



NOMBRES et CALCULS ENCHAINEMENT D'OPERATIONS
Calculer une expression avec parentheses N 2

Ce qu'il faut apprendre et savoir reformuler a I'ORAL et a I'ECRIT !

B 1- Exemples

1)13-(2+8)=-3 2) 13-(2+8-3)
=13- 10 -3 =13 - 7

= 3 -3 = 6

= 0

La place des parenthéses a une importance, elles indiquent une priorité.

Régle n°5 : On commence par effectuer les calculs entre parenthéses.

Ce qu'il faut savoir refaire dans les exercices ! I:'
B 2-Méthode : calculer une expression avec des parenthéses (exercice résolu)

Calculer: 13-(2+4)+3-(17-8)

\

13-(2+4)+3-(17-8) «——— Réglen°5

=13- 6 +3- 9 4+— Réglen”1
= 7 +3- 9

= 10 - 8

= 1

S A LA MAISON

}

As-tu bien compris ? Vérifie tes connaissances

s
©
Effectue les calculs suivants en ligne et en respectant les priorités des opérations. g;

G=6+4x(27-7) H=(11-4)x (17 - 9) +1 I=(14 +18) =8
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Ce qu'il faut apprendre et savoir reformuler a I'ORAL et a I'ECRIT ! 7 l

B 3- Parenthéses doubles Q:

Régle n°6 : On commence par effectuer les parenthéses les plus intérieures.

-

I Ce qu'il faut savoir refaire dans les exercices ! Q -

B 4-Méthode : calculer une expression avec des parenthéses doubles (exercice résolu)

Calculer 3 X (8 — (4 + 1))
3x(8-(4+1)) ——p Reglen’s:d'abord les parentheses les plus intérieures

=3x(8- § )
=3x(8-5) —— Reégle n°5 : d'abord les parenthéses
=3x 3
=9
o =
- I As-tu bien compris ? Vérifie tes connaissances | _ _ _ _ _ _ _ _ _ o — — — — — _ _ _lJi_I: __________

Effectue les calculs suivants en ligne et en respectant les priorités des opérations.

J= (13— (7 = 2)) X5 — 2 K=137-[3%(5 + 2)- 4]
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Moyen mnemotechnique pour retenir
I'ordre des opérations

D

N—
—
—

M
A

Méthode en entonnoir pour organiser les calculs

3b+b6- (5-2)+3-

V4
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NOMBRES et CALCULS FRACTIONS

Différentes représentations d'une fraction N 3

Ce qu'il faut apprendre et savoir reformuler & 'ORAL et aI'ECRIT ! ;
B 1- Comme expression d'une proportion
a) Ce gateau est partagé en 4 parts EGALES.

Je mange 3 parts sur 4
les 3 quarts

3
Iesz du gateau

b) Pour représenter la fraction 2 il vaut mieux passer a une représentation linéaire sur une droite

graduée :
3 3

1 oo|w

3 >
4 4
| |
| |

v

Ce qu'il faut apprendre et savoir reformuler & 'ORAL et a I'ECRIT ! =|
M 2- Comme quotient

) 5 ) .. )
La fraction 1 est aussi un nombre décimal. Comment le trouver ? On fait :

J=5:4
A

Poser la division !

3-125
A

Exemples : Donner une écriture fractionnaire des nombres suivants : 2,8 ; 3,65 ; 4,001

2.8 zﬁ 3.65= 565 4,001 = 400
10 100 1000

Remarque : Certaines fractions n'admettent pas d’écriture décimale.

Exemple : %= 0,286 (arrondi au milliéme)

Joan MAGNIER (RIGUET), enseignantE de mathématiques dans 'académie de Poitiers page 7



NOMBRES et CALCULS FRACTIONS

Plusieurs écritures d'une fraction N4

Ce qu'il faut apprendre et savoir reformuler & 'ORAL et aI'ECRIT !

B 1- Fractions égales

Les trois parts bleu, verte et rouge représentent des surfaces égales.

3 3x? 3x?
D) - = =
/ 4 4 x7? 4x7?
% /
x3
o
_—
3 6 9 3 xi 6 ) 9
4 8 12 4 x2 . 8 12
x3 >

On ne change pas une fraction quand on MULTIPLIE son numérateur et son dénominateur
PAR UN MEME NOMBRE non nul.

Ce qu'il faut savoir refaire en exercice !

M 2- Méthode : trouver des fractions égales (exercice résolu)

. . . . 4 5 9
Pour chacune des fractions suivantes, trouver 2 fractions egales : 3 : 3 ;E'
4 4x5 20 4 4x3 12 5 5x4 20 5 5x10 50
3 3x5 15 3 3x3 9 2 2x4 B 2 2x10 20

9 9x2 18 .9 9x786 7074
c}gz =—cet —= =

5%x2 10 2 2x786 1572
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Ce qu'il faut apprendre et savoir reformuler & I'ORAL et & I'ECRIT ! 3’1‘
B 3- Comment simplifier une fraction ? Q:|
Onavuque: :3
> —
3 2 6 9
4 4 2 8 12
K
3
On ne change pas une fraction quand on DIVISE son numérateur et son dénominateur PAR
UN MEME NOMBRE.

Ce qu'il faut savoir refaire en exercice !

\

M 3- Méthode : simplifier une fraction (exercice résolu)

1) Simplifier la fraction g

49 et 63 appartiennent a une méme table de multiplication. Laquelle ?
La table de 7, on peut donc diviser numérateur et dénominateur par 7.

7
449 ——>

63 ——» 9
v

2) Simplifier de méme les fractions suivantes : E_;E;Q;E;E
28 35 81 132 35

12 12:4 3 45 45:5 9 63 63:9 7
28 28:4 7 35 35:5 7 81 81:9 9
110 _110:2 55 _55:11_5 77 _77:7_11
132 132:2 66 66:11 6 35 35:7 5
. Simplifications utiles a connaitre :
: 2 3 4 1 6 7
. 1) ====—=_..=1 2) — =4, — =6, — =17,
. 2 3 4 1 1 1

I~ <
=Y
I As-tu bien compris ? Verifie tes connaissances | _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ %!__ _A_I:A_ '!IEI_SPN_

L 56 , 63 28 4 26

1
|
1 Simplifier au maximum chacune des fractions suivantes :
! c
: 64 "~ 75 " 49 74




FRACTIONS
Utiliser I'égalité des produits en croix pour
verifier si des fractions sont égales ou non N 5

NOMBRES et CALCULS

Ce qu'il faut apprendre et savoir reformuler a I'ORAL et a I'ECRIT !

M Propriété : m—
a c

Dire que S = revientadirequeaxd=bxc

Remarque : Cette propriété porte le nom de produit en croix car elle consiste a faire des produits en croix sur
les deux fractions égales.

Exemple : 4 6
6>§9

Ona:4x9=36et6x6 =236

[J
L[]
L]
I Ce qu'il faut savoir refaire en exercice ! g I

B Méthode : appliquer les produits en croix (exercice résolu)

. 28 36 X
1) Prouver que les fractions 5 et T sont égales.

2) Déterminer une fraction de dénominateur 60 égale aux deux autres.

1) 28 x 45 = 1260 et 35 x 36 = 1260
36

L e . . s 28
L’égalité des produits en croix est vérifiée alors s = 15
. X 36
2) On cherche un numérateur x tel que p = = par exemple.

D’aprés I'égalité des produits en croix, on a 1 xx45=60x 36
Soit: xx45=2160 etdonc: x=2160:45=48.

) A 48
La fraction cherchée est donc : 0

B A LA MAISON

As-tu bien compris ? Vérifietesconnaissances |m — — - - - - - - m m e m e e e e e e m e — = = —

|

I
I

I En utilisant les produits en croix, indique si les
: nombres suivants sont égaux ou différents.
I
|
|

45 75 -87 5.8
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NOMBRES et CALCULS

Additionner et soustraire des fractions

Ce qu'il faut savoir refaire en exercice !

FRACTIONS

Pour ajouter (ou soustraire) deux fractions, il faut les réduire au méme dénominateur.

Exemples :
Cas N°1

Les deux fractions ont le méme
dénominateur.

A

-2

3

Cas N°2
Les deux fractions n'ont pas le
méme dénominateur, mais ['un
est multiple de l'autre.

__I__

B 24/
4 12
B_5><3+—7
 4x3 12
15 —7
B= — -
15+ (=7
p. B*+ED
B_a_z
12 3

Cas N°3
Les deux fractions n'ont pas le
méme dénominateur.

C_Z 6
7 5
_2x5 6x7
- 7X5 5X7
10 42
C= —— —
—32
C= —

}

As-tu bien compris ? Vérifie tes connaissances

Calculer et donner le résultat sous la forme d’une fraction la plus simple possible :

11 733

B 33

A

12 D

C:

L =

1
14

Joan MAGNIER (RIGUET), enseignantE de mathématiques dans 'académie de Poitiers
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NOMBRES et CALCULS

‘

Ce qu'il faut savoir refaire dans les exercices !

FRACTIONS

Multiplier des fractions N 7

Pour multiplier deux fractions, il suffit de multiplier les numérateurs entre eux et les
dénominateurs entre eux.

Exemples :
Cas N°1

—2
5

3
D= —x —
.

Cas N°2
On cherche a simplifier avant de multiplier.
—25 14
E= —x —
35 21

On s'occupe d'abord du signe (il y a un nombre pair de facteurs négatifs
donc le produit est positif)
Puis on déecompose les nombres pour simplifier les calculs

5 x5 x x2

Bxbx7x3
10

T

E =

E

As-tu bien compris ? Vérifie tes connaissances

|

53 A LA MAISON

Simplifier avant de calculer les produits suivants, on donnera le résultat sous la forme
d‘une fraction la plus simple possible.

_17,13,8 c=3,3 p= 28,20
13 15 17

—_— i —

~25° 2 T 15 21
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NOMBRES et CALCULS FRACTIONS

Diviser deux fractions N 8

Ce qu'il savoir refaire dans les exercices ! w

Pour diviser deux fractions revient a multiplier la premiére par l'inverse de la deuxieme.
Exemple : 2 3
F=—-=+ -
7 5
F= - X °
773
E 2x%5
~ 7x3
o 10
21

51 A LA MAISON

£

As-tu bien compris ? Vérifie tes connaissances

}

w
=
w
E=S
ale
p————
=t
"
=i
=
w
|

Calcule et donne le résultat sous la forme d'une fraction.
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_I Ce qu'il faut apprendre et savoir reformuler & I'ORAL et aI'ECRIT !

Compétence (NIVEAU 1 et NIVEAU 2) N S )
N2-Comprendre et utiliser les notions de divisibilité et de nombres premiers

La somme des chiffres

est dans la table de 3 Il n'est pas toujours
: nécessaire de faire une

division pour savoir si

un nombre est divisible

par un autre.

Se termine par
un nombre pair

Les 2 derniers
chiffres sont dans
la table de 4

On peut utiliser des
techniques simples
appelés ‘"critéres de
divisibilité".

)| Criteres de *

R R e S R T S —

* divisibilite

Le nombre se
termine par 0

Le nombre se
termine par au moins
00

-
]
: =y -

[ As-1u vien compris 7 vertetes connaissances L __________________ =1_ALA MAISON

Compléter les cases du tableau suivant avec « oui » ou « non », sans poser d’opération (et sans calculatrice):

ﬁst divisible 9 3 5 9

par...
438 | L
255 | ] e | S
5562 | ...
562

Le nombre se
termine
par 00,25,50,75

I'_____________'I

-unuu.‘



NOMBRES et CALCULS ’ . . DIVISIBILITE : -
Déterminer si un nombre entier est divisible ou

non N 10

Ce qu'il faut apprendre et savoir reformuler & I'ORAL et a I'ECRIT !
B 1- Division euclidienne w

a et b désignent deux nombres entiers positifs avec b=+0.
Effectuer la division euclidienne de a par b signifie déterminer deux nombres entiers positifs
getrtelsque:a=bXxq+r et r<b

Déterminer le reste d'une division

avec SCRATCH
q s’appelle le quotient entier et r s’appelle le reste. m
EXEMPLE
Ona:155=4x38+3 et3<4 Déterminer le reste d'une division

Dans la division euclidienne de 155 par 4, avec le tableur

le quotient entier est 38 et le reste est 3. =MOD ( ’ )
[ ]
[ ]
Déterminer le quotient et le reste d'une division Déterminer le quotient et le reste d'une division
avec la calculatrice CASIO college avec la calculatrice Tl college
écrire le dividende écrire le dividende

puis
puis écrire le diviseur

Ce qu'il faut savoir refaire en exercice !
M 2- Diviseurs d'un nombre m
a et b désignent deux nombres entiers positifs avec b=+0.

On dit que b est un diviseur de a ou que a est divisible par b si le reste de la division
euclidienne de a par b est nul.

b est un diviseur de a signifie qu’il existe un entier k tel que a =b X k (a est dans la table de multiplication de
ketdeb)

EXEMPLE

e 2 estundiviseur de 18 car 18 est dans la table de 2 (18 =2 x9)

e 5 n’est pas un diviseur de 48 car 48 n’est pas dans la tablede 5 car5x9=45et5x 10 =50
13 est il un diviseur de 8021 ?
Le reste de la division euclidienne est nul donc 13 est un diviseur de 8021
8021 =13x617

REMARQUES : Tous les nombres entiers admettent au moins deux diviseurs évidents : 1 et le nombre lui-
méme.
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NOMBRES et CALCULS CALCUL LITTERAL
Appliquer une formule

Ce qu'il faut savoir refaire en exercice !

B Méthode : appliquer une formule (exercice résolu)

On considere les deux frises Liet L

a Ccm
7 L
L
b N
a Cin ‘,.-"" "f
b P
N 7
On a: Li=6xa et Lb=2xa+9

Calculer L; et Lz lorsque a =4 cm.

Ici, a est connu, on peut donc remplacer a par 4 dans les deux formules :
Li=6xa=6x4=24cm
L=2x0+9=2x4+9=8+9=17cm

|

51 ALA MAISON

As-tu bien compris ? Vérifie tes connaissances = = = = = = = = = = = = _E _E _m m m mE e s s e s - === 1

£

Calculer les expressions ci-dessous pour x = 0,5;y = 3; a = 5et b=1

XXX Haxa-23) 2x(1-5xxxx)
2Xaxa axXbxb S5aXa
bxbxb AX VKX XV X XY
L e o e e e e e e e e e
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NOMBRES et CALCULS CALCUL LITTERAL
Tester une égalite

Ce qu'il faut apprendre et savoir reformuler & I'ORAL et & 'ECRIT ! ;

B 1- Définition
Une égalité est une expression composée de deux membres séparés par le signe d’égalite.
Les deux membres d’une égalité doivent étre de valeurs équivalentes.

Exemples: 3+5=4x2 2x+4=x-1

]
L]
l Ce qu'il faut savoir refaire en exercice !

B 2- Méthode : tester une égalité (exercice résolu)

5

= On écrit séparément les deux membres.

= Onremplace chaque lettre par sa valeur numérique.

= On calcule chague membre puis on compare leurs résultats.
= S'ils sont égaux, |'égalité est vraie
= S'ils sont différents, |'égalité est fausse.

Exemple 1 (5éme)

Tester I'égalité ci-dessous. s1 x = 2

3x—-1=x+3

A=3x-1 B=x+3
A=3x2-1 B=2+3
A=6-1 B=5
A=5

Puisque les deux membres de I’égalité sont égaux. 1’égalité est vraie lorsque x = 2.

Exemple 2 (4éme, 3éme)
Tester I"égalité ci-dessous.six = 10 ety = 3

2(x —3y)=5x+2y

A=2(x—3vy) B =5x+ 2y
A=2(10—3x3) B=5x10+2x3
A =2(10 —9) B=50+6
A=2X1 B =56

A=2

Puisque les deux membres de 'égalité sont différents. ["égalité est fausse lorsque x = 10 ety = 3.
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|

—f| As-tu bien compris ? Vérifietesconnaissances = = = = = = = = = m m m mE mE m m m = S m m m e e e = - - = — -

Tester I'égalité 7x +4 = 2x + 12 pourx = 4

Tester I'égalité 4x + 3y =3x + 4y pourx = —lety =2

B 3- Méthode : tester une égalité avec la calculatrice CASIO (exercice résolu)

EXEMPLE : 5 est-il solution de I'inéquation 3X + 4 =5X + 3 ?

A partir du menu Calculer P8
Affecter la valeur 5 4 |a variable x.
( A savoir : (5] 5 () J 5% £

Valider & I'aide de la touche (Bd).

A partir du menu Vérifier

S y® 0/0
5:Vérifier
Valider & I'aide de la touche [Bg). e
Vérifier
Saisir le premier membre de l'inéquation 3x + 4. —=
3x+4

( A savoir : @E@J

Entrer dans le sous-menu Option en pressant

pour afficher les symboles mathématiques. @ 23
> 4:< I
Saisir le signe > . 5:2 6:<

( A savoir : Valider a I'aide de la touche (). )

Vo @
3x+4=
Saisir le deuxiéme membre de I'inéquation 5x + 3.
(Asavmr:lEIE]@j ) 2
3x+4=5x+3
Valider a I'aide de la touche [Exg).
Faux
Faux => L' équation n'est pas vérifiée pour x = 5.
Joan MAGNIER (RIGUET), enseignantE de mathématiques dans I'académie de Poitiers page 1 9



NOMBRES et CALCULS CALCUL LITTERAL
Réduire une expression

Ce qu'il faut apprendre et savoir reformuler a I'ORAL et a I'ECRIT !

B 1- Simplification d'écriture m_

On peut supprimer le symbole "x" entre un nombre et une lettre ou entre deux lettres.
Exemples: 3 X as’écrit 3a

a X bs’écritab

4 X (a-2)sécrit4(a- 2)

15 + 4 X as’écrit15 + 4a

Attention :
-2 x 3 ne s’écrit pas 23 !
- on écrit 2a, on n’écrit pas a2

Par convention, on place le nombre avant la lettre.

Nombres au carré, nombres au cube :

Exemples: 3 X 3 s’écrit 32
6 X 6 s’écrit 62
5 X 5 x 5¢’écrit 53
X X xs’écrit x2et se lit « x au carré ».
X X x X xs’écrit x3 et se lit « x au cube ».

Ce qu'il faut savoir refaire en exercice ! m_:
B 2- Réduire une expression
Pour réduire une expression on rassemble et on calcule :
— les termes constants (nombres sans lettre a c6té)
— puis les termes en x

— puis les termes en puis x?2
— puis les termes en x3

Exemple:

Réduire C =9x* 4+ 7x — 3 —-5x"+9x + 4
On regroupe les termes en x2, les termes en x
C=9x"—-5x"+7x+9x —3+4  _—> gt |es termes constants

C= + 16x + 1 — On calcule les termes en x2, en x et les
C=4x"+16x+1 termes constants

Joan MAGNIER (RIGUET), enseignantE de mathématiques dans 'académie de Poitiers page 20



NOMBRES et CALCULS ' CALCUL LITTIIERAL .
Factoriser une expression en utilisant la

distributivité simple N 14

Ce qu'il faut comprendre !

Lecture « droite = gauche » de la formule de distributivité !

24 x (3:+5) = 24x3 + 24x5

Factoriser une expression, c’est transformer une somme ou une différence en produit.

q..

o T MO
SR D

I Ce qu'il faut savoir refaire en exercice ! mg

B Méthode : FACTORISER en utilisant la distributivité simple (exercice résolu)

Factoriser les expressions suivantes puis les simplifier le plus possible :
1) 131 x 13 + 131 x 87 2)37 x 13 — 37 x 3 3)4x + 4 X 5
4) 24 - 8x 5 7x + 42 6)3x-3

1)131 x 13 + 131 x 87 = 131 x (13 + 87) = 131 x 100 = 13100
2)37 x 13 —37x 3 =37 x (13- 3) = 37 x 10 = 370

N4x + 4 x5 =4(x+5)

4)24-8x = 8 x 3-8x1x= 8(3- 1x)

5)7x + 42 = 7x + 7 X 6=T7(x + 6)

6)3x-3 =3x-3 x1=3(x-1)
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CALCUL LITTERAL
Développer une expression en utilisant la

distributivité simple N 15

NOMBRES et CALCULS

Ce qu'il faut comprendre!

Lecture « gauche = droite » de la formule de distributivité !

24x (3+5) = 24x3 + 24x5

Développer une expression, c’est transformer un produit en somme ou différence.

S g
I) -

Ce qu'il faut savoir refaire en exercice ! m—
B Méthode : DEVELOPPER en utilisant la distributivité simple (exercice résolu)

Développer les expressions suivantes :

-
X
N

X
~

‘,

a)2(3 +vy) b) —5(x-y) c) —3(—2x + y)
d)x(—4-y) e)2x(x-y + 4) (4 +x) x5
a)2(3 + y) b) —5(x-y) c) —3(—2x + y) Xy
=2X34+2 Xy = —5xx—(=5) Xy = -3 x (=2x) + (-3)
=6+ 2y = —5x + 5y = 6x - 3y
d)x(—4-y) e)2x(x-y + 4) (=4 + x) x5

= xX(—4)—xXy =2xXx—2xXy+2x x4 =(—4)X54+x x5
= —4x - xy = 2x%- 2xy + 8x = —20 + 5x
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NOMBRES et CALCULS ’ CALCUL L|TTE.RAL .
Développer une expression en utilisant la

double distributivité N16

l Ce qu'il faut apprendre et savoir reformuler & I'ORAL et a I'ECRIT ! f
M 1- Double distributivité w

)

(a+b)(c+d) = ac + ad + be + bd

:Ix +

l Ce qu'il faut savoir refaire en exercice ! FI

:

B 2- Méthode : développer en utilisant la double distributivité (exercice résolu)

Exemples:

(5x + 1) (2 + 3x)
=5xX2+5xXx3x +1%x2+ 1x%x3x
= 10x + 15x?+2 + 3x

= +15x% +10x + 3x + 2

= 15x% + 13x + 2

(—t—=3)(t—4)

=—t Xt—t X(—4)—-3xt—3x%x(—4)
=—t2+4t—-3t+12

= —t?+ 1t + 12

=—t’+t+12
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NOMBRES et CALCULS EQUATIONS
Modéliser un probleme par une équation

L ]
[ ]
L]
l Ce qu'il faut savoir refaire dans les exercices ! wm

B Les étapes a suivre pour résoudre un probléme avec une équation

1. Vérifier que I'on comprend le texte.

2. Faire un schéma correspondant au probléme, SI BESOIN

3. Choisir les inconnues, en général le nombre correspondant a ce qui est demandé dans la
guestion fait |'affaire.

4. Traduire le texte par des écritures mathématiques.

5. Résoudre la ou les équations obtenues

6. Veérifier que le résultat est vraisemblable

7. Répondre a la question posée.

Exemple :

Le college Picasso a acheté 25 exemplaires d'un livre. Pour le méme montant, le collége Renoir achete le

méme livre 1,20 € de moins, ce qui lui permet d'en acheter 5 de plus.

Quel est le prix d'un livre acheté par le college Picasso ?

=  Choix de l'inconnue :
soit p le prix d'un livre acheté par le collége Picasso

= Mise en équation (traduction du texte par des écritures mathématiques)

le collége Picasso paie 25xp
le college Renoir paie 30x (p-1,2)
les deux colléges dépensent la méme somme, donc 25xp = 30 x(p-1,2)

= Résolution de I'équation:
25p=30p - 36
25p -30p = 30p -36 -30p
-5p=-36
p =-36+(-5)
p=7,2

= Vérification :
25x7,2=180
30x7,2-36=216-36=180
donc 7,2 est la solution de I'équation

=  Conclusion:

Le collége Picasso paie les livres 7,2 €.
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Petit Guide pour la mise en équation
» Etape 1: quel nombre dois je trouver pour répondre a la question ?
» Etape 2: Quelle égalité le texte fournit-il et quels sont les nombres inconnus qui
interviennent dans cette égalité
= Etape 3 : Je choisis parmi ces nombres celui que je vais prendre comme inconnue
» Etape 4 : Je traduis les deux membres de I'égalité par une expression algébrique (des chiffres
et des lettres) utilisant l'inconnue.

I~

bl
[=]
_l| As-tu bien compris ? Vérifie tes connaissances ol I-l MISOH

Paul calcule que s'il achete deux croissants et une brioche a 1,83€, il dépense 0,47€
de plus que s'il achéte quatre croissants.

Choix de l'inconnue

Mise en équation

Résolution de I'équation

Vérification

Conclusion
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NOMBRES et CALCULS EQUATIONS
Résoudre une équation du premier degré

Ce qu'il faut comprendre!

But : Trouver x !
C'est-a-dire : isoler x dans I’équation pour arriver a :
X =nombre

Pour obtenir « x = nombre », on considéerera que la famille des x habite a gauche de la « barriere = » et la
famille des nombres habite a droite.

Résoudre une équation, c’est clore deux petites réceptions ol se sont réunis des x et des nombres. Une se
passe chez les x et I'autre chez les nombres. La féte est finie, chacun rentre chez soi.

On sera ainsi menés a effectuer des mouvements d’un c6té a I'autre de la « barrieére = »

On peut additionner et soustraire de chaque coté de la « barriere =» .
On peut multiplier et diviser de chaque coté de la « barriere = »

L[]
[ ]
)
l Ce qu'il faut savoir refaire en exercice ! f

B 2- Méthode : résoudre une équation (exercice résolu)
Exemple : réesolvons I'equation 5x -3 =x+ 7.

5x - 3@ = x+ ?@ On soustrait xde part et d'autre.
Ax - 3 = 7 Onréduit les deux membres,
ax j@ = 7@ On ajoute 3 de part et d'autre.
dx = 10 Onréduit les deux membres.
= @ On divise par 4 de part et d'autre
X = 2.5 On réduit les deux membres une derniére fois.
Verification : @ Pourx= 2,5, on calcule le membre de gauche : 5x-3=5x25-3=9,5
o Pourx = 2,5, on calcule le membre de droite: x+7 =25+ 7=9,5

+ On compare ; 9,5=9,5

Conclusion : 2,5 est LA solution de I'égquation 5x-3 =x+ 7.

51 A LA MAISON

}

As-tu bien compris ? Vérifie tes connaissances = = = = = = = = = = = = = _— _—_——_——_——— - = — — — — - - - —
1 I
M, ' 2 . !
1 Résoudre I'équation 3x + 14 = 5x + 10 |
1 |
— oy e M m m MmO M M R Em Em Em Em EE EE R R O R Em R Em Em e e e -l

o
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L]

L]
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N

OMBRES et CALCULS NOMBRES RELATIFS
Repérer et placer un point dans un repere

B 1- Un repére orthogonal

Axe des
N\ ordonnées

1
|
1
! : Id
+ y y 4 ' Y
-3 -2 -1 0 1 2 3 Axe des
origine /_1__ abscisses ‘2 We

-1

-3+

M 2- Se repérer

Pour le point A : Sur I’axe des abscisses, on lit : 3
Sur I’axe des ordonnées, on lit : 2

L’abscisse de A est: 3
L’ordonnée de A est: 2

Les coordonnées de A sont: 3 et 2

Onécrit:A(3;2) Onnote d’abord I’abscisse ensuite I"'ordonnée.

‘ll
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